
 

 

 SDEU k povinnosti bank informovat 

klienty o kurzovém riziku 

Pokud finanční instituce poskytne úvěr 
vyjádřený v cizí měně, musí dlužníkovi 
dát i dostatečné informace, které mu 
umožní přijmout informovaná a obezřetná 
rozhodnutí. Tyto informace musí uvádět 
nejen možnost zhodnocení nebo 
znehodnocení měny úvěru, ale i vliv 
pohybů směnného kurzu a zvýšení 
úrokové míry měny úvěru na splátky. 
Dlužník tedy musí být jasně informován    
o skutečnosti, že se uzavřením smlouvy    
o úvěru v cizí měně vystavuje kurzovému 
riziku. To může v případě znehodnocení 
měny, v níž mu plynou příjmy, zhoršit 
jeho ekonomickou situaci. K tomuto 
závěru došel Soudní dvůr EU, když 
posuzoval případ Rumunů, kteří si během 
let 2007 a 2008 vzali od rumunské banky 
úvěry ve švýcarských francích. Dlužníci 
mimo jiné tvrdí, že banka při uzavírání 
smluv prezentovala svůj produkt 
neobjektivním způsobem tak, že 
zdůraznila pouze přínosy, které z produktu 
mohou pro dlužníky plynout, a neuvedla 
potenciální rizika a pravděpodobnost, že 
tato rizika nastanou.  

Celý rozsudek najdete zde. 

 ÚS nechce znovu otvírat řízení 

o odškodnění za regulaci nájemného 

Ústavní soud neobnoví řízení o stížnosti tří 
lidí, kteří se soudili o výši náhrady 
za někdejší regulaci nájemného. V návrhu 
na povolení obnovy neúspěšně 
poukazovali na letošní verdikty 
Evropského soudu pro lidská práva ve 
Štrasburku, který zvolil vstřícnější 
metodiku výpočtu náhrady určené 
majitelům domů. Na rozdíl od dřívějšího 
rozhodnutí tuzemského Ústavního soudu 
podle štrasburských soudců poškozeným 
přísluší rozdíl mezi tržním a regulovaným 
nájemným. Jenže Ústavní soud se 
případem trojice, která teď žádala o nové 
projednání případu, už zabývat nehodlá. 
Zdůvodnil to tím, že rozhodnutí 
štrasburského tribunálu se týkalo jiných 
žadatelů. Ačkoliv trojice tvrdí, že verdikt 
Evropského soudu pro lidská práva svědčí 
v její prospěch, kvůli své neúčasti v řízení 
před mezinárodním soudem nesplnila 
podmínky pro obnovení řízení. Podle 
soudce zpravodaje Jana Filipa lze 
očekávat, že tento závěr Ústavní soud 
zaujme i v budoucnu vůči dalším návrhům 
na povolení obnovy řízení. 

Text nálezu najdete zde. 

   WWW.PRAVNIRADCE.  CZ    STRANA 1 

17.10.2017 

15 
 

NEJČTENĚJŠÍ 

Systém zadávání veřejných zakázek: asi 500 orgánů státní správy se mu od července 

nevyhne 

Rozvoji jednotného státního systému pro zadávání veřejných zakázek dosud bránil zákaz 
plnění smlouvy, který loni udělil Úřad pro ochranu hospodářské soutěže. Ministerstvo 
pro místní rozvoj, které systém vyvíjí, podle něj vybralo dodavatele za netransparentních 
podmínek. Nyní úřad svůj postoj přehodnotil a kauzu znovu posoudí. Ministerstvu tak nic 
nebrání v tom, aby za rozvoj systému utratilo další desítky milionů korun.  

Šéf není Velký bratr. Za šmírování zaměstnanců hrozí firmám nově milionová 

pokuta 

Na konci července začala platit novela, která má omezit sledování zaměstnanců 
na pracovištích. Inspekce práce díky ní získala pravomoc pokutovat zaměstnavatele 
za nepřiměřený zásah do soukromí pracovníků. Moderní technologie udělaly z kontroly 
zaměstnanců téma. Některé firmy neváhají své lidi sledovat na každém kroku.  

Podle Kysely by posílení prezidentských pravomocí vedlo k paralýze vlády 

Podle ústavního právníka Jana Kysely by se pravomoce prezidenta republiky neměly 
rozšiřovat. O zvyšování pravomocí svého úřadu se zasazuje současný prezident Miloš 
Zeman. Kysela je přesvědčen, že důvodem ke změně není ani přímá volba hlavy státu, 
protože ta je v jeho očích změnou volby, ne novou definicí formy vlády.  
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Dvaačtyřicet advokátek, 
dvacet soudkyň, devět 
notářek, jedenáct státních 
zástupkyň, čtrnáct 

političek a veřejně činných právniček, 
osmnáct podnikových právniček a třináct 
zástupkyň dalších právnických profesí            
a akademie. Do přehledu významných 
českých právniček, který jsme zveřejnili 
v říjnovém vydání měsíčníku Právní rádce se 
probojovalo 127 dam, které spojuje nejenom 
úspěšná kariéra, ale také maximální nasazení 
a vliv. Za nekorunované „královny“ našeho 
práva bychom pak mohli označit 
eurokomisařku Věru Jourovou, předsedkyni 
Úřadu pro ochranu osobních údajů Ivanu 
Janů a Vrchní státní zástupkyni v Praze 
Lenku Bradáčovou. Kompletní přehled 
naleznete v aktuálním vydání. Již 1.listopadu 
také vyhlásíme letošní laureáty ocenění Pro 
bono & CSR 2017. Nominováno bylo devět 
projektů. Podrobnosti o nich a rozhovory        
s vítězi naleznete v příštím vydání Právního 
rádce.  

S odmítnutím se setkají  
směnárníci obchodující s 
kryptoměnami  v předních 
českých bankách, jako 

je Česká  spořitelna nebo  Raiffeisenbank. 
Těm, kteří už u nich mají účty  z dřívějška, je 
banky ruší. Vadí jim, že směnárny virtuálních 
měn jsou neregulované a nepodléhají veřejné 
kontrole. Například u České spořitelny přišel 
příkaz odmítat směnárníky od mateřské 
skupiny Erste. Obávají se proto zneužití 
platidel, jako je bitcoin nebo ethereum, k 
praní špinavých peněz. I další bankovní domy, 
které účty obchodníkům s kryptomeněmi 
zatím plošně neruší, podrobují transakce         
s těmito platidly přísné kontrole. „Všechny 
transakce s virtuálními měnami jsou 
monitorovány a může se stát, že i u nás dojde 
k blokaci konkrétní transakce,“ říká Zdeněk 
Kovář z Fio banky. Bitcoinová směnárna 
SimpleCoin, která  už takto přišla o účty        
u České spořitelny, Komerční banky, 
Raiffeisenbank nebo mBank proto nyní chce 
upozornit na problém politiky a spustit 
kampaň za právo na bankovní účet. 

A l ž b ě t a  V e j v o d o v á  
 

redaktorka 

J a r o s l a v   K r a m e r  
 

šéfredaktor 
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Z legislativy 

Vyšší odměny pro pracující vězně schválila vláda 
Vláda schválila vyšší odměny pro pracující vězně. Finanční polepšení pro pracující vězně 
má za cíl zejména snížit zadluženost vězňů, a tím také přispět ke snížení výskytu recidivy 
trestné činnosti. Důvodová zpráva ministerstva spravedlnosti uvádí jako další důvod také 
snahu pomoci vězňům vést po propuštění na svobodu řádný život a snadněji nalézt 
zaměstnání. Pracující vězni pobírají odměny v závislosti na odborné náročnosti jejich 
vykonávané práce. Náleží jim také příplatky za přesčasy, svátky, práci v noci nebo ztížené 
pracovní prostředí. 

Vláda schválila růst důchodů 
Průměrný měsíční důchod vzroste od ledna příštího roku o 475 korun. Nařízení o valorizaci 
schválila vláda. Růst odráží zvyšování cen i mezd v zemi. Rada seniorů s přidáním 
spokojena není. Podle ní je navýšení nedostatečné a nůžky mezi penzemi a mzdami se budou 
dál rozevírat. Seniorská organizace žádá pro příští rok mimořádnou valorizaci. 

Ministerstvo chce srovnat pravidla pro taxislužby 
Ministerstvo dopravy připravuje návrh změny zákona, která by umožnila postavit na roveň 
mobilní aplikaci a klasický taxametr. Na přípravě nové legislativy ministerští úředníci 
pracují se zástupci provozovatelů alternativních a klasických taxislužeb. Vozy by navíc 
nemusely mít střešní svítilnu s nápisem taxi, podle ministerstva by mohla stačit nálepka, 
jako je tomu v jiných evropských 
zemích. 

Úpravu kontrolního hlášení k DPH 
a bezpečnost plateb na internetu 
schválil Senát 
Horní komora schválila takzvanou 
změnovou normu k návrhu nového 
zákona o platebním styku, a také 
samotný zákon o platebním styku. 
Požadavky na obsah kontrolního hlášení 
k DPH tak nejspíš budou mít zákonnou 
úpravu. Nový zákon o platebním styku si 
také klade za cíl zvýšit bezpečnost 
internetových plateb nebo posílení práv 
uživatelů platebních služeb. Zavedena 
bude i nová regulace novodobých 
moderních postupů při placení pomocí 
mobilních nebo internetových aplikací. 
Předloha zákona nyní míří na podpis       
k prezidentovi. 

Horní komora schválila novelu zabraňující diskriminaci pracovníků z EU 
Senát schválil vládní návrh novely antidiskriminačního zákona. Pravomoc sledovat, zda 
nejsou v Česku diskriminováni zahraniční pracovníci ze zemí Evropské unie, dostane Úřad 
ombudsmanky. Evropskou směrnici měly členské státy promítnout do svého právního řádu 
již v květnu minulého roku. Evropská komise navrhla pro Česko postih ve výši zhruba 
900 tisíc korun denně, dokud pravidla plně nepřevezme. Evropská komise také nedávno 
oznámila, že kvůli pozdnímu zavedení do českého právního řádu bude žalovat Česko 
u unijního soudu. 

Výsledky jednání vlády ze dne 11. října 2017 
Vláda odložila jednání o návrhu ministerstva financí na rozšíření monitoringu hospodaření 
obcí a krajů, jak informoval tiskový odbor vlády. Dokument reagoval na přijetí zákona 
o pravidlech rozpočtové odpovědnosti. Vláda taktéž přerušila jednání o návrhu ministerstva 
financí na osvobození hluchoslepých a nevidomých od EET. Materiál by vláda měla 
projednat na svém dalším jednání. Vláda také odložila jednání o rozpočtu Státního fondu 
dopravní infrastruktury na příští rok. 

Více na: http://www.wolterskluwer.cz/cz/zpravodaj-pravo-v-pohybu  
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Cut-off date  

Britský zákon o odluce (Repeal bill) řeší 
především osud tisíců britských právních 
předpisů, které v zemi začaly platit přímým 
účinkem unijního práva, tedy nařízení EU, 
anebo které musela Británie přijmout 
v rámci povinného transpozičního procesu 
směrnic EU. Zabývá se rovněž judikaturou 
unijních soudů. Ta ode dne vystoupení z EU 
nebude pro britské soudy závazná. 

Spojené království tu zřetelně využívá 
doktríny anglického koloniálního práva 
"cut-off date". Podle ní byly precedenty 
Sněmovny lordů, později Nejvyššího soudu 
nebo Privy Council závazné pro každý 
koloniální soud jen do data nezávislosti na 
Londýnu. Poté platilo, že si tamní soudy 
rozvíjely judikaturu vlastní, ovšem ctily 
anglickou judikaturu z doby před cut-off 
date. Tento princip byl dodržován, ale i po 
příslušném rozhodnutí tendovali soudci 
v příslušných zemích ke sledování nové 
britské judikatury a využívali ji. Nejčastěji 
se tak děje kupříkladu v Singapuru. 
Kuriózní je naopak situace v Hongkongu, 
kde jsou tamní soudci nadále vázáni 
hongkongskými precedenty i precedenty 
Nejvyššího soudu či Privy Council 
v Londýně, ale jen těmi, přijatými před 
rozhodným datem 30. června 1997. Potud 
doktrína cut-off date platí. Neplatí však, že 
mohou rozvíjet common law i po tomto 
datu, natož přímo používat novější 
judikaturu britských soudů. 

Je proto logické, že britské pojetí cut-off 
date bude Spojené království prosazovat 
i v případě brexitu, jakoby se kolonie 
oddělovala od metropole, čili v opačné 
pozici. Anglický Nejvyšší soud či skotský 
Vysoký soudní dvůr budou vázáni 
judikaturou Soudního dvora do odluky, ale 
nikoliv už judikaturou po odluce. Jenže,       
a už to bylo naznačeno, žádné ostré dělicí 
čáry nejsou. V britském právu je 
představitelné zvrátit starý precedent 
precedentem novějším. Tedy i ten, který 
zohledňoval rozhodnutí lucemburských 
soudců. Naopak platí, že soudy sledují 
rozhodování jiných soudů a mohou se jimi 
inspirovat. Otázka je, jak doktrínu cut-off 
date pochopí kontinentální právníci. Ti 
třeba navrhují, aby i po brexitu mohl práva 
unijních občanů v Británii přezkoumávat 
Soudní dvůr EU. Což Spojené království 
ústy své premiérky vehementně odmítlo. 
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